

布施（二）

一、布施的种类

一位信众到大殿礼佛，看到一个功德箱，就将身上的一百元，放到功德箱里。这个人在往后的三天里，心情都非常快乐。过了十几年，再回想这件事，仍然觉得很快乐，可见布施是一件非常好的事情。

不愿意布施的人，会提心吊胆，害怕自己的东西被偷走。

所以我们要学会这件有智慧的事情——布施，而不要做愚痴的吝啬者。

布施的种类依布施的施物来分有：

财施——财物的布施。

法施——佛法或世间善法的布施。

如果依心的不同，有恭敬施与怜愍施。

恭敬施与怜愍施是透过身体的行为、说话与心的操作，来表达布施的一种方式。

（一）恭敬施：佛教徒见到人都会说「阿弥陀佛」，这就是一种布施。

以好的眼神、好的脸色、好的行为，向别人称念一句「南无阿弥陀佛」，它代表了什么意义？

1．我们内心是尊敬他、恭敬他。

2．以好脸色布施给人，别人也会回应我们好脸色，有好东西也会与我们分享。所以一个恭敬的行为、和悦的脸色、言语的布施，就会得到福报。

3．称念「阿弥陀佛」的时候，这句话超出平常所说的任何好话。因为有些人没有与佛结缘，当我们称念「阿弥陀佛」的时候，是在提醒他，西方极乐世界有佛叫做阿弥陀。阿弥陀佛的极乐世界非常快乐，没有痛苦，黄金为地，到处都是善人，在那里可以培养福德智慧，又能够修行解脱、快乐自在。

4．我们希望对方像阿弥陀佛一样，福德、寿命、智慧无量无边，也希望他身边都是好人，他的世界是殊胜、快乐的，我们是这样祝福他。

所以一句「阿弥陀佛」是如此的殊胜，当对方感受到我们的善意时，一定会很快乐。

例一：有一个政战官在辅导长或是其他的长官采访时，都会诚心的为他们开车门、

开房门。每次长官一放假回来就会告诉他：「你放假吧！」因为他从不与人争假。所以恭敬施在现世里就有这么好的福报，何况是恭敬三宝。

恭敬三宝更能免除许多灾难。

例二：有五百个商人要到海中采宝，雇请一位受过五戒的居士当他们的导师。

在海上航行时，掌舵人发现今天怎么有三个太阳？

导师说：「太阳只有一个，其他两个一定是一种非常大的鱼叫摩竭鱼的眼睛。

它会吃掉在海上漂流的船只。我们的船正驶向一个黑洞，这下逃不了。」

此时，这个优婆塞心想：「这时只有一心皈命世尊如来。」

于是叫大家赶快称念南无佛。

这只鱼听到有人称念南无佛，马上醒过来。知道自己的前世是一个比丘，

因为犯戒，所以这一生堕落为大鱼，如果这一生再杀害众生，一定会堕落到

地狱去，于是将嘴巴闭起来，这艘船就安全了。

这只鱼将嘴巴闭起来，慢慢的让自己饥饿而死，捨掉鱼的报身，往生天上。

全船的人因为恭敬佛，称念佛号，所以没有死。而鱼也是因为恭敬佛，命终

就生天，这是恭敬布施。

例三：有一只鸟站在树枝上面，专心一意听法师说法的时候，被猎人一枪打死。

这只鸟命终马上就生天。天人一生天就会看前世是从哪里来？为什么会往生到天上？天人知道自己的前世是一只鸟，在人间听法时被猎人打死。

于是天人下来向法师顶礼，法师为他说法，马上证到初果须陀洹。

那只鸟只是专心听法，并恭敬出家人、恭敬法，命终的时候还可以生天。

布施本来只是富有报，但是恭敬布施也会有生天的果报。

（二）怜愍施：怜愍一切众生。

例一：佛陀过去生有一世是地狱的众生，与另一个众生在地狱里拖车子。对方因长得较瘦弱拖不动车子，狱卒就在旁边鞭打他。菩萨长得较强壮，对他起怜悯心，就请狱卒不要打他，自己会帮他拖。狱卒一听反而起瞋，于是拿起叉子，叉向菩萨的脖子，菩萨因此善心而往生兜率天。

菩萨只是对瘦弱者怜悯布施，就能往生天上，所以布施是有很多方法的。

看到别人在受苦，去关心他、安慰他，这也是一种布施。

好的脸色、好的行为、好的动作，都是一种布施，所以布施并不困难。

例二：如果没有佛法观念，就会脱离正法。有时看到有人出车祸躺在路边，没有人敢过去救他，不愿意做救生的布施，只是在旁围观，最好的情况是打一一九，请救护车来救他，如果时间来不及，这个人就会流血过多而死。

布施心、怜悯心发挥不出来，这是一件很悲哀的事情。无论是怜悯布施或是恭敬布施，我们都应该要力行。

二、法布施的功德

在布施的种类里，以施物来说，有财物的布施与法的布施。在十住毗婆沙论里谈到，出家众偏重在法的布施，在家众偏重在财物的布施。为什么？

因为出家众如果偏重在财物的布施，就必须要去找财物，那不是与在家众一样吗？在家众有时为了赚钱，须喝酒应酬，或打妄语。

出家众是不饮酒的，而且不会为了得到布施供养的钱财而打妄语。

所以出家众要做佛法的布施，而在家众是做财物的布施。

出家众的法布施有四个功德：

1. 谛功德处：谛是真实的意思。说法的时候，是完全依照佛陀所说的法，那是绝对真实的，这是谛功德。对于说法者本身也是很真实，因为没有欺骗任何一个人，所以叫做谛，真谛的谛。

2. 捨功德处：就是纯粹的布施，布施佛法给一切众生，让众生能够离苦得乐。

3. 灭功德处：灭就是寂灭。灭了烦恼，灭了贪、瞋、痴种种的烦恼。

说法者如果是为了得到别人的尊敬与供养，那心是不清净的，说法就会变成不清净说法。如果是清净说法，说法者的烦恼会愈来愈少，甚至没烦恼，这是说法者的灭功德处，寂灭烦恼，这是法布施的殊胜。

4. 慧功德处：说法的时候，会进一步的思惟，智慧就愈敏锐，有触缘时就会想到佛法，而不会以世间的角度来思惟。

而且能够看到众生的需要与根器，会用佛法教化、帮助他，让他离苦得乐。

法布施的功德有谛、捨、灭、慧四功德处。在家众若是有因缘也可以与别人说法，只是在家的财物比较多，相对的佛法的布施会比较少。不要因为在家的身份就认为不用法布施。

三、法布施的果报

法布施的前提，是自己要如说修行。

例一：有一日，阿育王请一位法师到王宫说法。阿育王闻到法师身上有香味，连说话都有香味，就怀疑法师犯戒。因为出家众不可以抹香水、着香花鬘。

阿育王就请法师漱口，但是香味仍在。

法师告诉阿育王：「大王！我身上的香是宿世善因感召的报，这不是果报，是花报而已，结果还会更殊胜。」

「为什么你会有这个花报，身口皆香？」

「因为在迦叶佛时，我就已经出家当法师了，生生世世都在弘法利生，说法利益人天，成就谛、捨、灭、慧四个功德，所以身上会香，口也会出莲花香。这还是花报而已，等到有一天，果报成熟的时候，会有十个功德：

1. 得大名誉：大家都会知道你这个人。因为赞叹佛的功德，令一切众生，都能对佛起欢喜心，自己本身也会有很大的名闻，就像佛陀与观世音菩萨众所皆知一样。

2. 世世常端正：会长得很端正。在称赞佛的功德时，众生会很欢喜见佛，对佛有欢喜心，就会有端正庄严的果报。
3. 受乐常欢愉：会很快乐而且心情很愉快。当我们告诉别人有因果业报，造恶会受罪，作善会有福报。听到的人就会知道，要去恶行善。一旦作了善行会很快乐，相对的说法者也会很欢愉，这是说法者的果报。
4. 常获恭敬报：会得到别人的恭敬。因为在赞叹佛功德的时候，一切众生对佛生起信心，尊敬佛，同时也会尊敬你，未来世会得到恭敬，所以说法者要让众生对三宝有信心，这是很重要的。
5. 威光如日耀：会有很大的威德，这种威德光明像太阳一样照耀着。因为说的正法好像太阳光一样，让人得到智慧、光明，知道人生的目标，正确的道路，而且会离苦得乐。所以法师的威德愈大，拥护的人就愈多。
6. 常为人所爱：众人会喜欢他、爱他。在称赞佛功德的时候，一切众生会因此而心情愉悦，并且愿意像佛一样。
7. 辩才不可尽：说法者会辩才无碍，知道如何善巧来称赞佛的功德，让众生了解

佛的功德。在大乘经典里，如华严经、梁皇宝忏，每一卷之前都有赞佛偈：

「天上天下无如佛，十方世界亦无比，世间所有我尽见，一切无有如佛者。」

「佛面犹如净满月，亦如千日放光明，圆光普照于十方，慈悲喜捨皆具足。」
我们愈了解佛的功德就愈赞叹，辩才就会无碍，这是我们可以学的。

8．大智慧清净：智慧会很广，在称赞佛所说的一切离苦得乐妙法之后，我们会越来越有智慧，而且不会犯错。

9．结尽诸垢灭：说法者会灭除一切烦恼，因为在称赞佛功德的时候，让别人烦恼愈来愈少，自己的烦恼也会灭掉，这是果报。

10．火灭无余热：说法者的见惑与思惑这两个烦恼会消灭掉。今生如果断了烦恼，不再生死轮回，就会得涅槃。这是说法者，今生或来世的果报。

法布施会得到大名闻，长得端正，受乐欢喜，得到别人的恭敬，威德像太阳一样，人见欢喜，辩才无碍，有智慧，能断除烦恼，得涅槃、解脱，有这十个利益。所以在大众也可以法布施，但是绝对不为名闻利养，若是贪爱名闻利养，那么心就不清净，这是极为重要的。

例：有一次法师与一位七十几岁的老人家谈话，这位老太太很高兴，

法师问她：「有没有皈依？」

她说：「没有。」

法师说：「皈依阿弥陀佛好不好？」

老太太静静的不讲话。

当时法师想：「一般人年纪大了很怕死，听到别人说阿弥陀佛，就会想到人往生时都是念阿弥陀佛，所以老太太一定是怕死才不敢皈依阿弥陀佛。但是她可能会皈依观世音菩萨，因为观世音菩萨救苦救难。」

于是法师换个角度说：「那么皈依观世音菩萨，好不好？」

她马上点头说：「好！」于是马上帮她皈依。

皈依后，她问法师：「师父！佛比较大，还是菩萨比较大？」

法师回答：「佛比较大。要先做菩萨才成佛，所以佛比较大。」

老太太说：「那这样我要念阿弥陀佛。」

这时法师再告诉她：「每一个人有生必有死，死了以后去极乐世界，与佛在一起，

与观世音菩萨、大势至菩萨、还有清静大海众菩萨在一起，那不是很好吗？妳已经皈依佛，皈依法，皈依僧，所以妳要永远记得妳是三宝弟子。」
这位老太太就很快乐。

我们要善观因缘，有人很怕死，可能将死亡与阿弥陀佛联想在一起，所以连佛号都怕了。我们要站在别人的立场想，如何才能让他信受？

这是一个经验，如果我们常为众生说法，就会有这种善巧智慧。

四、财布施的果报

以在家众而言，较偏重于财物的布施，财布施的果报：

- 1．富有报或是做人生天。
- 2．有利于持戒：布施的人在这一生里比较容易持戒，为什么？

我们曾举例，有一个人布施了一百元，放在大殿的功德箱里，因而快乐三天。在这三天里，他不与人吵架，就不造口业。也不去杀人或是偷别人的东西，因为已经会布施了，怎么还会偷别人的东西？更不会邪淫，所以不犯身业、不犯口业、也不犯意业，因为他的心情是非常愉快的。

所以布施的时候，心安快乐，因此容易持戒，这是布施时有利于持戒。

3. 福德果报不被侵夺：没有人能将我们布施的福德夺走。

例一：金色女比丘尼证到阿罗汉后，说她过去世曾经是一位没有福德，很丑的婢女。

主人要她去找一位长得比较庄严的出家众来接受供养，但是找不到庄严的比丘。只找到一位长得不好看的比丘，但是婢女仍然请比丘来接受供养。

女主人看到比丘长得不是很庄严，就不愿意供养。于是婢女告诉女主人：「如果妳不供养，那么让我供养，请将我今天的薪水，应得的食物给我。」

女主人就答应婢女的请求。

婢女将她的食物供养比丘。没想到这位比丘是一位辟支佛，辟支佛接受供养后，在天空现了十八神变。全城的人都看到辟支佛现神通，所有男众都想，一定是我家的妻子供养到这位圣人。于是都赶快回家察看。

女主人看到本来要供养比丘的这个福德，被婢女获得了，于是就告诉婢女：

「我给你两天的薪水，妳把供养辟支佛的福德给我。」

谁会那么傻，把福报给别人。

于是女主人再开条件：「我给你十天的薪水。」

婢女说：「不要。」

「给你五百两金子。」

「也不要。」

女主人甚至要将夫人的位置与婢女交换，婢女仍旧不肯。女主人利诱不行，就威胁婢女若不听从，便要打她，婢女宁可被打死，也不愿意将福报给她。

女主人在打她的时候，男主人回来了，看到平常很有礼貌的夫人，为什么在打婢女？一问之下，才知道原来夫人因为分别比丘的外表，而错失供养辟支佛的机会。可见此夫人是没有智慧的，而且福报很差。这个婢女虽然长得丑，但是有智慧、有福报。男主人当下决定将夫人与婢女的位置对调。

我们要做个有智慧的修行人、佛弟子，布施的福德是没有人能够抢得走的。所以我们要学那个婢女，要坚持布施，有机会有福田要赶快种。

例二：布施的时候，如果回向解脱、成佛，就可以解脱证阿罗汉或成就阿耨多罗三藐三菩提。在阿含经里，有一位毗舍罗先长者，虽然生在佛的时代，但是没有去

见佛反而信了外道。佛陀很慈悲，有一日，知道毗舍罗先长者的得度因缘已到，于是告诉一位阿罗汉：「我的背痛，今天需要热水洗澡。」

阿罗汉心想：「世尊是金刚体，怎么会背痛？而且要我去化缘热水沐浴，一定是因有缘。」阿罗汉入定观察，原来是佛陀要度化毗舍罗先长者。

阿罗汉知道毗舍罗先长者是信奉外道的五大神。当阿罗汉心想五大神的时候，其中的一个神就出现了，再变化成阿罗汉的侍者，一起去见长者。

阿罗汉与侍者去见长者的时候，告诉长者：「世尊背痛需要热水沐浴，请长者布施。」但是长者却慳吝不肯布施。

这时五大神所变化的侍者要长者布施，长者仍然不肯，于是变回五大神，并告诉长者要将热水拿出来供养佛陀。长者见到自己所信奉尊敬的五大神也尊敬阿罗汉，尊敬佛。所以就很欢喜的将热水拿出来供养佛陀。

佛陀告诉大家：「毗舍罗先长者因为布施，命终的时候往生到四天王天，然后是三十三天、夜摩天，兜率天、化乐天、他化自在天，天上人间六十小劫，都没有堕落三恶道，最后漏尽得解脱。因为长者布施以后，知道阿罗汉在这里，

发愿希望以后能够解脱，像阿罗汉一样。」

长者只做了布施热水这一件事而已，他的功德就这么大，因为他有回向发愿要解脱，所以就可以得到这么大的福利。

所以当我们布施行善时一定要发愿，而且回向阿耨多罗三藐三菩提，如此就能成就阿耨多罗三藐三菩提，无上正等正觉。

例三：佛陀在过去生里，曾经做一只金兽，这只野兽非常庄严，身体是金色的，羽毛也是金色，尾巴还会放光。当时的国王梦见这种奇异的金兽，就告知猎师们：

「如果找到金兽，就有钱财赏赐，否则就杀了你们。」

猎师们很紧张，不知要到哪里找这种动物？

猎师们决定找一个人来负责，并告诉他如果找不到就不要回来。

这个人到山里时，就坐在那里哭，这时金兽出现了，金兽很有慈心，看到这个人在哭，就问他：「你有什么苦恼？我能帮助你吗？」

这个人就告诉金兽缘由。金兽很慈悲的将皮布施给他，金兽身上的皮没有了，就有八万四千种的虫在吃它的身体。

金兽告诉这个人：「我在这一生把身体的皮布施给你，让你能够得到一时的财物，在未来世，我要把佛法这个法财送给你，让你能得到究竟的安乐，得到解脱。所有接触到我的身体，吃我的血肉的所有众生，以后在未来世里，能够得到佛法的滋润，得到佛法的法味。而我能够成就菩提、究竟解脱。」

释迦佛在过去生里当菩萨，连做野兽都能够布施，并且回向阿耨多罗三藐三菩提。可见布施的果报，是有利于持戒、能够生天、成就涅槃与阿耨多罗三藐三菩提。

这些福德是谁都拿不走，所以我们应该乐于布施、勤于布施，让我们一起来做财布施、法布施，也让我们能够恭敬布施与怜愍布施。

离苦得乐的妙法 (三)

出 版 者 / 释大势

编 辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通 讯 处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电 话 / 886-49-2291838

传 真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网 址 / www.deerbridge.idv.tw

E - m a i l / nothing.mail@msa.hinet.net

新加坡网址 / www.mypty.sg

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg (彭氏大厦) Singapore 388069

普轩居士 (65) 97657881 净觉居士 (65) 97879508

中 国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 (86) 03517043682

出 版 日 期 / 2010 年 9 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。